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AVANGARDA MARGINAL(IZAT)Ă ROMÂNEASCĂ:  

GRIGORE CUGLER, IONATHAN X. URANUS, MADDA HOLDA 
 

 

 

Cuvinte-cheie: avangarda literară, Urmuz, Grigore Cugler, Ionathan X. Uranus, Madda 

Holda 

 

Rezumat: 

 Privind retrospectiv și diacronic asupra orientărilor cultural-literare din spațiul 

românesc, observăm o diversitate a receptărilor critice care reflectă absența unui consens 

unanim din pricini ce țin de specificitatea pozițiilor critice. Receptările critice pot fi pozitive, 

negative sau neutre, influențând modul în care un fenomen cultural-literar este privit, analizat 

și receptat de-a lungul timpului. Absența receptării critice poate sugera ignorarea fenomenului 

din diverse cauze, inclusiv extraliterare, ceea ce poate duce la marginalizarea acestuia. Această 

analiză include și mișcările de avangardă din spațiul cultural-literar românesc, care au cunoscut 

poziționări critice variate, critici ce au pus accentul pe valorile estetice, adesea neglijând 

impactul asupra convențiilor și clișeelor literare. 

 Teza de doctorat Avangarda marginal(izat)ă românească: Grigore Cugler, Ionathan X. 

Uranus, Madda Holda își propune să se focalizeze pe un subiect mai puțin cercetat și cunoscut 

legat de fenomenul avangardei literare din spațiul românesc, și anume cel al generației de 

scriitori post-urmuzieni, scriitori care, deseori, au fost plasați, în discursurile critice, în sfera 

„epigonismului” lui Urmuz. În acest sens, cercetarea doctorală are în vedere trei scriitori care 

aparțin acestei generații configurate „în umbra” modelului central, hipercanonic, al avangardei 

literare românești. Unul dintre obiectivele majore ale tezei este reprezentat de demonstrarea că 

scriitorii avangardiști ai generației post-urmuziene nu sunt numai niște „epigoni” ai modelului 

Urmuz, ci mai mult de cât atât, astfel încât să ne putem distanța de prejudecățile critice impuse 

încă din prima jumătate a secolului XX și perpetuate de-a lungul timpului. 

 Ca un al doilea obiectiv major, teza își propune să recupereze și să (re)contextualizeze 

operele acestor scriitori marginali(zați), evidențiind continuitatea unei viziuni radical moderne 

în scrierile lor și impactul contextului de scriitură asupra stilului lor. Prin acest demers, teza 

contribuie la studii literare contemporane care valorizează scriitorii mai puțin cunoscuți și 

dimensiunile aparte ale avangardei, precum avangarda din exil, avangarda ezoterică și 

avangarda feminină. Miza principală a tezei este de a evidenția că scriitorii avangardiști din 
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generația post-urmuziană depășesc modelul urmuzian și aduc contribuții semnificative pentru 

nuanțarea avangardei românești. 

 Din punctul de vedere al structurii tezei, aceasta cuprinde cinci capitole, cu multiple 

subcapitole, precedate de un argument cu rol introductiv, de cuprins, respectiv lista de sigle și 

abrevieri. Cele cinci capitole tratează tema de la principalele aspecte teoretice și de receptare a 

avangardei, ajungând la modul în care s-a fixat modelul Urmuz în peisajul literar românesc și 

la felul în care s-a conturat o întreagă generație sub „anatema” epigonismului, demersul fiind 

completat de analize complexe ale operei celor trei scriitori avangardiști, atât din punct de 

vedere hermeneutic, prin analize „microscopice” ale textelor, cât și din punct de vedere stilistic. 

Cele cinci capitole sunt succedate de o parte dedicată concluziilor lucrării, de o anexă ce 

cuprinde un corpus reprezentativ de aproximativ 100 de tipuri de lucrări (antologii, dicționare 

literare generale și de avangardă, enciclopedii, istorii ale literaturii, studii și articole consacrate 

avangardelor și care au apărut după 2000), respectiv de bibliografie și de o notă a autorului. 

 Primul capitol al tezei, Receptarea avangardei literare românești din prima jumătate a 

secolului XX. Între marginal(izare) și recuperare își propune să evidențieze complexitatea 

avangardei din spațiul românesc, prin surprinderea, în mod etapizat, a receptării critice, din 

prima jumătate a secolului XX, a doua jumătate a secolului XX, respectiv după 2000. În urma 

analizei, se remarcă tranziția de la plasarea avangardei într-o sferă a „extremismului” la primele 

consemnări originale ale fenomenului, pentru ca după 2000 să asistăm la un proces complex 

de recuperare, prin reevaluări ale importanței fenomenului. Receptarea a fost analizată, astfel, 

pe trei paliere, în perioada 1909–2023, evocând și analizând diverse perspective critice.  

 Pe lângă acest tablou complex al receptării, acest capitol și-a propus și teoretizarea 

câtorva concepte: distincția avangardă principală/avangardă secundară, model, precursor, 

influență (directă/indirectă), anxietatea influenței, intertextualitate, concordanță, paralelism, 

context. Teza se focalizează pe această dimensiune a avangardei secundare, o avangardă 

marginală, considerată neoriginală, epigonică. 

 În urma acestui capitol, am putut remarca faptul că avangarda românească a fost 

marcată de o perpetuare a prejudecăților critice încă din prima jumătate a secolului XX, 

prejudecăți pe care studiile de dată recentă încearcă să le (re)evalueze: fie perspectivele critice 

rămân constante, în aceste „inerții”, fie se distanțează de aceste „etichetări” ale 

„epigonismului”. 

 Cel de-al doilea capitol, „În umbra” modelului Urmuz. Generația post-urmuziană, 

între epigonism și continuitate de viziune, își propune să fixeze modelul Urmuz în peisajul 

literar românesc, prin urmărirea și analizarea evoluției receptării critice, în tandem cu 
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receptarea avangardei propriu-zise din spațiul românesc. Se poate observa complexitatea 

acestui model de avangardă, care încă suscită interes din partea cercetătorilor, Urmuz fiind, în 

continuare, supus unor demersuri originale și unor noi metode de cercetare. După fixarea 

acestui model, am urmărit conturarea generației post-urmuziene, prin configurarea unei „liste” 

ample de scriitori considerați „epigoni” urmuzieni. În acest sens, au fost sistematizate și 

analizate sintagme din diferite tipuri de lucrări în vederea urmăririi ocurențelor și a absențelor 

scriitorilor avangardiști. Pentru acest aspect, am configurat un corpus reprezentativ de 

aproximativ 100 de lucrări, pe câteva categorii (antologii, dicționare și enciclopedii, istorii 

literare, studii și articole apărute după 2000), în care am urmărit, printr-o analiză statistică 

(cercetare cantitativă), apariția sau absența scriitorilor considerați marginali. Și în cazul acestui 

capitol, bibliografia critică a fost amplă, astfel încât am avut în vedere un demers 

(cvasi)exhaustiv în ceea ce privește analiza perspectivelor critice despre scriitori-epigoni 

urmuzieni. 

 Capitolul Grigore Cugler. Apunakismul și discursul unui avangardist român din exil 

este primul din seria capitolelor dedicate celor trei scriitori supuși analizei. Acest capitol este 

integrat celei de-a doua părți a tezei doctorale: partea de analiză textuală. Toate cele trei capitole 

sunt reunite de un demers similar: o parte de contextualizare, o parte de receptare critică a 

scriitorului, pentru ca demersul să se încheie cu analize textuale în scopul evidențierii unei 

viziuni specifice, a unor trăsături care particularizează discursul literar și, astfel, să se 

îndepărteze de cel al modelului „cu autoritate”. 

 Ca prim obiectiv, acest capitol și-a propus urmărirea receptării critice a lui Grigore 

Cugler, avangardist din exil, îndepărtat de spațiul cultural-literar românesc, o receptare care s-

a realizat între „epigonism” și continuitatea de viziune radical modernă și avangardistă. Un alt 

obiectiv al capitolului a fost analiza hermeneutică și stilistică a textelor din volumele 

scriitorului, Apunake și alte fenomene, Afară-de-Unu-Singur, Vi-l prezint pe Țeavă, remarcând 

configurarea unei poetici specifice, poetica spectacularului absurd, atât la nivel de imaginar, 

prin multiple valențe ale absurdului (absurdul situațional, absurdul vizual/imagistic, absurdul 

personajului, absurdul spațio-temporal), cât și la nivel de limbaj (absurdul de limbaj), cu efecte 

stilistice. Am remarcat faptul că Grigore Cugler este scriitorul cu cea mai bogată receptare, 

dintre cei trei scriitori aleși, fiind reprezentativ pentru contextul avangardei din exil. Am 

identificat trei categorii generale de perspective critice: reticențe față de plasarea scriitorului 

într-o paradigmă și perpetuarea etichetărilor „urmuziene”; perspectivele ce au în vedere atât 

aspectul „negativ”, cât și intențiile de (re)valorizare (este consemnată influența urmuziană, dar 
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sunt evidențiate și aspecte specifice scriitorului); perspectivele din studiile recente, ce au în 

vedere recuperarea scriitorului, valorificând poetica cugleriană.  

 Poetica spectacularului la Cugler este configurată prin experimente de limbaj inedite, 

prin experimente vizuale bogate, imagismul, fantezia exuberantă și exotică fiind elemente 

dominante, continua subminare a așteptărilor cititorului, surprinderea interiorității 

personajelor, spre deosebire de „marionetele” lui Urmuz, identificarea unor teme moderne, 

valorificate și de avangardă (alienarea, reificarea, dezumanizarea, monstruosul, hibridizarea, 

distopia, anularea comunicării, criza omului modern, maladivul, sexualitatea maladivă, banalul 

cotidian, derizoriul, mizeria, deconstrucția, aleatoriul/hazardul, automatismul, dicteul automat, 

omul mecanoid/tehnologizat, obsesia, revolta, criza corpului, criza interioară, lumea pe dos 

ș.a.). Lumea lui Cugler este o lume a spectacolului, în care apunakismul surprinde specificul 

scriitorului, reprezentat de răsturnări de situație, de personajul „anapoda” într-o „lume pe dos”. 

 Capitolul al patrulea, Ionathan X. Uranus, „om exorbitant”. Experimente radicale și 

evoluții discursive, scoate în evidență profilul complex al unui scriitor nonconformist din 

spațiul literar românesc. Obiectivele acestui capitol sunt reprezentate de contextualizarea noii 

generații spirituale, ezoterice, de receptarea critică a lui Ionathan X. Uranus, respectiv de 

analiza textelor de avangardă din volumul În potriva veacului. Textele de avangardă          

(1926–1932), pentru ca, ulterior, să abordăm și celelalte volume ale scriitorului, apărute 

postum, spectaculoase prin evoluția discursului: volumul Fragmente reziduale din Calendarul 

incendiat al lui Ierusalim Unicornus trândav și neiscusit aspirant ucenic al Sfintei Smerenii, 

volumul Monolog nocturn – în aforisme, anecdote și aproximații – despre Suverana Slobozenie 

a Singurătății între neființă și nebunie, respectiv volumul Comedia Infra-Umană. Fragmente 

din Eseul poliautobiografic al lui Ierusalim X. Unicornus. Ionathan X. Uranus, pseudonimul 

lui Marcel Avramescu, este reprezentativ pentru dimensiunea ezoterică a avangardei, una dintre 

„fațetele” avangardei secundare. Scriitorul evoluează de la discursul avangardist la o ideologie 

îmbrățișată sub influența lui René Guénon, un neotradiționalism de factură ezoterică (cu 

preocupări pentru magie, grafologie, astrologie, ocultism, numerologie, zodiac, hipnoză, 

chiromanție ș.a.), pentru ca, în final, Uranus să fie considerat un scriitor excentric în preoția 

românească.  

 Receptarea critică a scriitorului, între avangardă și ezoterism, este divergentă: 

perspectiva ludic-urmuziană („epigonismul”), recurentă atât înainte de 2000, cât și după 2000; 

perspectiva avangardistă specifică; perspectiva neotradiționalist-ezoterică; perspectiva 

complementarității avangardei cu elemente specifice scriitorului, sub influențele ezoterice; 

perspectiva popularizării scriitorului, prin readucerea în actualitate. 
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 Elementele specifice sunt fundamentate pe aceeași poetică a spectacularului absurd la 

nivel de imaginar și de limbaj, precum în cazul lui Grigore Cugler. Textele prezintă un caracter 

scenic puternic, precum și elemente aflate în contrast, în incompatibilitate, surprize vizuale 

constante. Temele moderne, explorate și de avangardă, sunt, de asemenea, recurente: violența, 

transformarea, miracolul, morbidul, corporalitatea, nebunia patologică, răzbunarea, problema 

comunicării, sadismul, cruzimea, canibalismul ș.a. Elementele corpului uman sunt transpuse în 

contexte banale, derizorii, abjecte, personajul insolit este mutilat, compozit hibrid, dar prezintă 

urme de interioritate. Alte trăsături specifice sunt: problema comunicării dintre personaje, 

sfidarea referințelor religioase, prezența metamorfozelor, a devenirilor, a modificărilor 

imprevizibile, a revelațiilor și a miracolelor, „uscăciunea logicii”, atitudinea de revoltă, 

violența, agresivitatea, contradicția, jignirea, prin prezența naratorului „incomod”, care 

jignește, care se revoltă împotriva cititorului, un eu hipertrofiat, ipostază mesianică, 

supraumană, o instanță demiurgică de rău augur. Discursul lui Uranus evoluează prin 

ermetizarea acestuia, celelalte trei volume ale scriitorului reunind poetica avangardistă cu 

discursul mistic, în care sunt cuprinse o serie de referințe oculte, de jocuri 

kabbalist-avangardiste, aspecte numerologice, simbolice, astrologice ș.a.  

 Ultimul capitol al tezei, Avangarda feminină în spațiul românesc. Cazul Madda Holda 

abordează dimensiunea feminină a avangardei, având ca obiective: analiza dimensiunii 

feminine a avangardei în context european și în cel românesc, identificarea unor modele de 

afirmare în avangarda feminină europeană și configurarea unei liste a ocurențelor afirmărilor 

feminine în cadrul avangardei românești, analiza receptării critice a Maddei Holda, urmărirea 

evocării ei în corespondența de avangardă și în Jurnalul de copilărie și adolescență al lui Geo 

Bogza pentru a înțelege rolul acesteia în animarea culturală a grupării avangardiste de la „unu”, 

valorificarea hermeneutică și stilistică a textelor Maddei Holda, din volumul Cărți de vizită. 

Demersul acestui capitol debutează cu câteva considerații teoretice, prin apel la o bibliografie 

recentă, despre tranziția de la eticheta de muze a artistelor de avangardă la cea de muze 

militante, pentru ca, în final, acestea să devină subiecte creatoare. Această discuție, raportată 

la nivelul european, evidențiază integrarea „rețelară” a afirmărilor feminine, existând, între 

artistele din spațiul românesc și cele din spațiul european, anumite parteneriate artistice, 

schimburi de idei, diseminări ale viziunilor avangardiste, promovarea unor atitudini militantiste 

ș.a. Am urmărit, în cadrul acestui ultim capitol, înainte de discuția despre Madda Holda, 

configurarea unor liste ale afirmărilor feminine în avangarda europeană și în cea românească. 

Pentru spațiul românesc, am stabilit două categorii de afirmări: artiste la granița cu mișcările 

de avangardă și cu legături internaționale, respectiv reprezentante ale avangardei. 
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 Madda Holda este scriitoarea aleasă ca reprezentativă în acest context al afirmărilor 

feminine ale avangardei, fiind un nume constant recuperat după 2000, cu apariții mult mai 

numeroase decât alte artiste de avangardă, dar cu o receptare încă destul de sumară. Receptarea 

critică a acesteia este preponderent negativă, persistând prejudecățile critice configurate încă 

din interbelic. Evocarea acesteia în corespondența de avangardă, prin volumele Dragă 

Magdalena... Corespondența Geo Bogza – Madda Holda, Epistolar avangardist și Jurnalul de 

copilărie și adolescență al lui Bogza, evidențiază rolul Maddei Holda în animarea 

cultural-literară a grupării avangardiste conduse de Sașa Pană, fratele ei, interesul ridicat pentru 

publicarea de texte, dar și prezența scriitoarelor și a altor artiste în contextul grupărilor de 

avangardă. 

 Având o operă restrânsă, configurarea unui profil scriitoricesc este dificil de realizat, 

însă așa cum despre Urmuz s-a scris enorm, și textele Maddei Holda pot fi supuse unor analize. 

Volumul Cărți de vizită cuprinde câteva schițe paralogice care, deși la o primă vedere, pot fi 

asociate textelor urmuziene, întrucât există anumite similarități de viziune, discursul este 

particularizat prin câteva trăsături specifice: prezența elementelor futuriste alături de imaginea 

centrală a omului mecanoid (sugestii ale vitezei, ale elanului, ale energiei, ale dinamismului, 

concretețea mecanicului, elemente tehnice, preferința pentru spațiul urban, geometrizarea ș.a.), 

prezența personajelor cu urme de interioritate, a personajelor visătoare, exploratoare, a 

personajelor capabile să inventeze lucruri. Și în cazul Maddei Holda, sunt recurente teme 

moderne explorate și de avangardă: reificarea, alienarea, tehnologizarea, vulnerabilitatea lumii 

absurde, problema comunicării, neîncrederea în celălalt, exhibiționismul, nonconformismul, 

exotismul, banalul cotidian, hazardul, corpul, sexualitatea ș.a. Textele reprezintă, de asemenea, 

mostre ale unor experimente lingvistice inedite, cu efecte stilistice: ironia, parodierea anumitor 

tipuri de discurs, a clișeelor, discursul „dinamitat” de o tranziție bruscă spre o lume „pe dos”, 

alternanța concret/abstract; lexicul dens, neologic, contradicții de limbaj ș.a. 

 Din punct de vedere metodologic, teza doctorală cuprinde multiple metode, în acord cu 

complexitatea temei abordate: cercetarea cantitativă (analiza statistică) și calitativă, metoda 

analitică, „critica criticii”, sociocritica, biografismul, comparatismul, analize hermeneutice de 

tip close reading, analize tematice și stilistice. Corpusul avut în vedere este atât critic, cât și 

textual: studii teoretice și critice, articole (perioada  1909‒2023) despre fenomenul avangardei, 

despre Urmuz și despre cei trei scriitori; un corpus reprezentativ, supus analizei: aproximativ 

100 de lucrări (antologii literare generale și de avangardă, dicționare literare generale și de 

avangardă, enciclopedii, istorii literare, studii literare și articole consacrate avangardei, apărute 

după 2000); volumele celor trei scriitori; volume de corespondență și memorialistică. 
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 Așadar, plasarea unor scriitori precum Grigore Cugler, Madda Holda sau Ionathan X. 

Uranus în marginile avangardei a fost influențată cu precădere de discursurile critice ale 

secolului XX, care au mizat pe asocierea textelor acestora cu Paginile bizare urmuziene. 

Existența unor similarități, fie ele de ordin tematic, din perspectiva experimentelor stilistice sau 

a celei legate de generarea discursului literar, se fundamentează pe existența unor fenomene de 

paralelism, a unor forțe vizionare ce pot fi explicate prin prisma unei viziuni comune, a unor 

deziderate avangardiste: ideea reînnoirii literaturii, prin inovare discursivă, prin distrugerea 

unui sistem al clișeelor și al convențiilor literare. Cei trei scriitori sunt reuniți de o poetică a 

spectacularului, întrucât miza este mereu aceea de a surprinde cititorul, de a etala un spectacol 

absurd al situațiilor, al personajelor, al spațiului și al timpului, respectiv al dimensiunilor 

vizuale bogate. Cei trei scriitori sunt, de asemenea, reuniți și de această constantă asociere cu 

modelul urmuzian. 

 Universurile imaginare ale celor trei scriitori se configurează în raport cu viziunea 

radical modernă articulată încă din primele decenii ale secolului XX. Astfel, cu siguranță că 

literatura unei generații de scriitori considerați epigoni ai lui Urmuz a depășit ideea 

imitării/copierii textelor din volumul Pagini bizare, întrucât Urmuz este, mai degrabă, un 

model atitudinal, un model general avangardist al anilor ’30 care îi face pe scriitorii perioadei 

interbelice să conștientizeze necesitatea reînnoirii discursive prin diverse experimente radicale. 

Tocmai de aceea, cercetarea de față se îndreaptă spre demontarea unui mit construit de 

discursurile critice din prima jumătate a secolului XX, și anume cel al încadrării unor scriitori 

de avangardă într-o dimensiune marginală în raport cu modelul Urmuz, prin realizarea unor 

comparații și analogii cu textele sale și prin stabilirea, fără a ține cont de contextul în care 

Grigore Cugler, Madda Holda și Ionathan X. Uranus au scris, că textele acestora sunt inferioare 

din punct de vedere estetic. 

Având în vedere cele trei contexte distincte, avangarda din exil, avangarda ezoterică și 

avangarda feminină, ca trei dimensiuni ale avangardei secundare, teza de doctorat Avangarda 

marginal(izat)ă românească: Grigore Cugler, Ionathan X. Uranus, Madda Holda prezintă un 

demers de (re)valorificare, de (re)contextualizare și de recuperare a unor scriitori „uitați” ai 

avangardei literare românești. 
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THE MARGINAL(IZED) ROMANIAN AVANT-GARDE:  

GRIGORE CUGLER, IONATHAN X. URANUS, MADDA HOLDA 
 

 

 

Keywords: literary avant-garde, Urmuz, Grigore Cugler, Ionathan X. Uranus, Madda Holda 

 

Summary: 

 By retrospectively and diachronically examining the cultural-literary trends in 

Romania, we observe the diversity of critical receptions reflecting the lack of unanimous 

consensus due to the specificity of critical positions. Critical receptions can be positive, 

negative, or neutral, influencing how a cultural-literary phenomenon is viewed, analyzed, and 

received over time. The absence of critical reception can suggest the phenomenon's disregard 

for various causes, including extraliterary ones, which may lead to its marginalization. This 

analysis includes the avant-garde movements in the Romanian cultural-literary space that have 

faced varied critical positions that focused on aesthetic values, often neglecting their impact on 

literary conventions and clichés. 

 The doctoral thesis The Marginal(ized) Romanian Avant-Garde: Grigore Cugler, 

Ionathan X. Uranus, Madda Holda aims to focus on a less researched and known subject 

related to the literary avant-garde phenomenon in Romania, namely the generation of 

post-Urmuz writers who were often placed in critical discourses in the sphere of "epigonism". 

The doctoral research thus considers three writers belonging to this generation, shaped "in the 

shadow" of the hyper-canonical central model of the Romanian literary avant-garde. One of 

the major objectives of the thesis is to demonstrate that the avant-garde writers of the 

post-Urmuz generation are not merely "epigones" of the Urmuz model but more than that, so 

that we can distance ourselves from the critical prejudices imposed since the first half of the 

20th century and perpetuated over time. 

 A second major objective of the thesis is to recover and (re)contextualize these 

marginal(ized) writers, highlighting the continuity of a radically modern vision in their writings 

and the impact of the writing context on their style. Through this approach, the thesis 

contributes to contemporary literary studies that value lesser-known writers and the distinct 

dimensions of the avant-garde, such as the exile avant-garde, the esoteric avant-garde, and the 

female avant-garde. The main aim of the thesis is to show that the avant-garde writers of the 

post-Urmuz generation go beyond the Urmuz model and bring significant contributions to 

refining the Romanian avant-garde. 
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 Structurally, the thesis comprises five chapters with multiple subchapters, preceded by 

an introductory argument, a table of contents, and a list of abbreviations. The five chapters 

address the topic from the main theoretical aspects and the reception of the avant-garde to the 

way the Urmuz model was established in the Romanian literary landscape and how an entire 

generation was shaped under the "anathema" of epigonism, the approach being complemented 

by complex analyses of the works of the three avant-garde writers both hermeneutically 

through "microscopic" text analyses and stylistically. The five chapters are followed by a 

section dedicated to the conclusions of the work, an appendix that includes a representative 

corpus of approximately 100 types of works (anthologies, general and avant-garde literary 

dictionaries, encyclopaedias, literary histories, studies, and articles dedicated to avant-gardes 

published after 2000), respectively a bibliography and an author's note. 

 The first chapter of the thesis, The Reception of the Romanian Literary Avant-Garde 

from the First Half of the 20th Century. Between Marginal(ization) and Recovery, aims to 

highlight the complexity of the avant-garde in the Romanian space by capturing the critical 

reception in phases, from the first half of the 20th century, the second half of the 20th century, 

to post-2000. Following the analysis, the transition from placing the avant-garde in a sphere of 

"extremism" to the first original records of the phenomenon is noted, so that after 2000 we 

witness a complex recovery process through reevaluations of the phenomenon's importance. 

The reception was thus analyzed on three levels in the period 1909–2023, evoking and 

analyzing various critical perspectives. 

 In addition to this complex tableau of reception, this chapter also aimed to theorize 

several concepts: the distinction between primary avant-garde/secondary avant-garde, 

precursor model, influence (direct/indirect), anxiety of influence, intertextuality, concordance, 

parallelism, context. The thesis focuses on this dimension of the secondary avant-garde, a 

marginal avant-garde considered unoriginal, epigonic. 

 Following this chapter, we can observe that the Romanian avant-garde has been marked 

by the perpetuation of critical prejudices since the first half of the 20th century, prejudices that 

recent studies try to (re)evaluate: either critical perspectives are constant in these "inertias”, or 

they distance themselves from these "labellings" of "epigonism". 

 The second chapter, "In the Shadow" of Urmuz Model. The Post-Urmuz Generation 

between Epigonism and Continuity of Vision, aims to fix the Urmuz model in the Romanian 

literary landscape by following and analyzing the evolution of critical reception together with 

the reception of the avant-garde in the Romanian space. The complexity of this avant-garde 

model is still evident, as Urmuz continues to be subjected to original approaches and new 
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research methods. After fixing this model, we followed the shaping of the post-Urmuz 

generation by configuring an extensive "list" of writers considered "Urmuz's epigones". In this 

regard, phrases from different types of works were systematized and analyzed to track 

occurrences and absences of avant-garde writers. For this aspect, we configured a 

representative corpus of approximately 100 works, from several categories (anthologies, 

dictionaries, and encyclopaedias, literary histories, studies, and articles published after 2000), 

in which we followed, through statistical analysis (quantitative research), the appearance or 

absence of writers considered marginal. Also, in the case of this chapter, the critical 

bibliography was extensive, so we considered a (quasi)exhaustive approach concerning the 

analysis of critical perspectives on Urmuz's epigone writers. 

 The chapter Grigore Cugler. Apunakism and the Discourse of a Romanian Avant-Garde 

Writer in Exile is the first in the series of chapters dedicated to the three writers under analysis. 

This chapter is integrated into the second part of the doctoral thesis: the textual analysis part. 

All three chapters are united by a similar approach: a contextualization part, a critical reception 

part, for the approach to end with textual analyses to highlight a specific vision through features 

that particularize the literary discourse and thus distance it from the "authoritative" model. 

 As the first objective, this chapter aimed to follow the critical reception of Grigore 

Cugler, an avant-garde writer in exile, distanced from the Romanian cultural-literary space, a 

reception that was realized between "epigonism" and the continuity of a radically modern and 

avant-garde vision.  

 Another objective of the chapter was the hermeneutic and stylistic analysis of the texts 

from the writer's volumes, Apunake și alte fenomene, Afară-de-Unu-Singur, Vi-l prezint pe 

Țeavă, noting the configuration of a specific poetics, the poetics of spectacular absurdity, both 

at the level of imagination through multiple valences of absurdity (situational absurdity, 

visual/imaginative absurdity, character absurdity, spatial-temporal absurdity) and at the level 

of language (absurdity of language), with stylistic effects. It was noted that Grigore Cugler is 

the writer with the most reception among the three chosen writers, being representative of the 

context of the avant-garde in exile. Three general categories of critical perspectives were 

identified: reluctance towards placing the writer in a paradigm and the perpetuation of 

labellings related to Urmuz; perspectives that consider both the "negative" aspect and the 

intentions of (re)valorization (the influence of Urmuz is noted, but specific aspects of the writer 

are highlighted); perspectives from recent studies that consider the recovery of the writer by 

valuing the Cugler's poetics. 
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 The spectacular poetics in Cugler's work is configured through original language 

experiments, rich visual experiments, exuberant and exotic imagery, continuous undermining 

of reader expectations, and capturing the interiority of characters, unlike Urmuz's "puppets", 

identifying modern themes valued by the avant-garde (alienation, reification, dehumanization, 

the monstrous, hybridization, dystopia, communication annulment, the crisis of the modern 

individual, the pathological, sexuality, the mundane, the trivial, deconstruction, 

randomness/hazard, automatism, automatic dictation, the mechanized/technologized man, 

obsession, revolt, the crisis of the body, the interior crisis, the upside-down world, etc.). 

Cugler's world is one of spectacle in which apunakism captures the writer's specificity 

represented by situational reversals, the "upside-down" character in an "upside-down world". 

 The fourth chapter, Ionathan X. Uranus, "exorbitant man". Radical Experiments and 

Discursive Evolutions, highlights the complex profile of a nonconformist writer in the 

Romanian literary space. The objectives of this chapter are represented by the contextualization 

of the new spiritual esoteric generation, the critical reception of Ionathan X. Uranus, and the 

analysis of avant-garde texts from the volume În potriva veacului. Textele de avangardă  

(1926–1932), to later approach the writer's other volumes published posthumously, spectacular 

through the evolution of discourse: the volume Fragmente reziduale din Calendarul incendiat 

al lui Ierusalim Unicornus trândav și neiscusit aspirant ucenic al Sfintei Smerenii, the volume 

Monolog nocturn – în aforisme anecdote și aproximații – despre Suverana Slobozenie a 

Singurătății între neființă și nebunie, and the volume Comedia Infra-Umană. Fragmente din 

Eseul poliautobiografic al lui Ierusalim X. Unicornus. Ionathan X. Uranus, pseudonym of 

Marcel Avramescu, is representative for the esoteric dimension of the avant-garde, one of the 

"facets" of the secondary avant-garde. The writer evolves from avant-garde discourse to an 

ideology embraced under the influence of René Guénon, a neo-traditionalism of an esoteric 

nature (with concerns for magic, graphology, astrology, occultism, numerology, zodiac, 

hypnosis, chiromancy, etc.), for Uranus to be considered an eccentric writer in the Romanian 

priesthood. 

 The critical reception of the writer between avant-garde and esotericism is divergent: 

the perspective related to Urmuz ("epigonism") is recurrent both before and after 2000; the 

specific avant-garde perspective; the neo-traditionalist-esoteric perspective; the perspective of 

avant-garde complementarity with specific elements of the writer under esoteric influences; the 

perspective of popularizing the writer by bringing him back to attention. 

 Specific elements are based on the same spectacular absurd poetics at the level of 

imagination and language as in the case of Grigore Cugler. The texts have a strong scenic 
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character and elements in contrast, incompatibility, constant visual surprises. Modern themes 

explored by the avant-garde are also recurrent: violence, transformation, the miracle, morbidity, 

corporeality, pathological madness, revenge, communication problems, sadism, cruelty, 

cannibalism, etc. Elements of the human body are transposed into mundane, trivial, abject 

contexts; the unusual character is mutilated, composite, hybrid but shows traces of interiority. 

Other specific features are the problem of communication between characters, the defiance of 

religious references, the presence of metamorphoses, of unpredictable changes, of revelations, 

and of miracles, the "dryness of logic", the attitude of revolt, the violence, the aggression, the 

contradiction, the insult by the presence of the "inconvenient" narrator who revolts against the 

reader, a hypertrophied self, a messianic, superhuman stance, a demiurgic instance of bad 

omen. Uranus's discourse evolves through its hermeticism, the other three volumes of the writer 

combining avant-garde poetics with mystical discourse, encompassing a series of occult 

references, kabbalistic-avant-garde games, numerological, symbolic, astrological aspects, etc. 

 The last chapter of the thesis, The Feminine Avant-Garde in the Romanian Space. The 

Case of Madda Holda, addresses the female dimension of the avant-garde, having as 

objectives: analyzing the female dimension of the avant-garde in the European and Romanian 

contexts, identifying affirmation models in the European female avant-garde, and configuring 

a list of female affirmations in the Romanian avant-garde, analyzing the critical reception of 

Madda Holda, following her evocation in avant-garde correspondence and in Geo Bogza's 

Jurnal de copilărie și adolescență, to understand her role in the cultural animation of the 

avant-garde group "unu", hermeneutic and stylistic valorization of Madda Holda's texts from 

the volume Cărți de vizită. The approach of this chapter begins with some theoretical 

considerations by referencing recent bibliography about the transition from the label of muses 

of avant-garde artists to that of militant muses, to finally become creative subjects. This 

discussion, related to the European level, highlights the "network" integration of female 

affirmations, as there are certain artistic partnerships, exchanges of ideas, disseminations of 

avant-garde visions, and promotion of militant attitudes between artists from the Romanian and 

European spaces. In this last chapter, before the discussion about Madda Holda, we followed 

the configuration of a list of female affirmations in the European and Romanian avant-garde. 

For the Romanian space, we established two categories of affirmations: artists indirectly related 

to avant-garde movements and with international connections, respectively representatives of 

the avant-garde. 

 Madda Holda is the writer chosen as representative in this context of female avant-garde 

affirmations, being a constant name recovered after 2000 with much more numerous 
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appearances than other avant-garde artists but with a still rather summary reception. The critical 

reception of her is predominantly negative, as one may observe the persistence of critical 

prejudices configured since the interwar period. Her evocation in avant-garde correspondence 

through the volumes Dragă Magdalena… Corespondența Geo Bogza – Madda Holda, 

Epistolar avangardist and Bogza's Jurnal de copilărie și adolescență highlights Madda Holda's 

role in the cultural-literary animation of the avant-garde group led by Sașa Pană, her brother, 

her high interest in publishing texts, but also the presence of female writers and other female 

artists in the context of avant-garde groups. 

 Having a limited work, configuring a writer profile is difficult to achieve, but just as a 

lot has been written about Urmuz, Madda Holda's texts can also be subjected to analysis. The 

volume Cărți de vizită includes some paralogical sketches which, although at first glance may 

be associated with Urmuz's texts since there are certain similarities, the discourse is 

particularized through specific traits: the presence of futuristic elements alongside the central 

image of the mechanized man (suggestions of speed, energy, dynamism, concreteness of 

mechanics, technical elements, preference for urban space, geometrization, etc.), the presence 

of characters with traces of interiority, dreamy, exploratory characters, characters capable of 

inventing things, etc. Moreover, in Madda Holda's case, modern themes explored by the 

avant-garde are recurrent: reification, alienation, technologization, vulnerability of the absurd 

world, communication problems, distrust in the other, exhibitionism, nonconformism, 

exoticism, the mundane, the trivial, the hazard, the body and sexuality, etc. The texts also 

represent samples of original linguistic experiments with stylistic effects: irony, parody of 

certain types of discourse, clichés, discourse "blown up" by a sudden transition to an 

"upside-down" world, alternation of concrete/abstract; dense neological lexicon, language 

contradictions, etc. 

 From a methodological point of view, the doctoral thesis comprises multiple methods 

in accordance with the complexity of the approached theme: quantitative (statistical analysis) 

and qualitative research, analytical method, "criticism of criticism", sociocriticism, 

biographism, comparatism, hermeneutic analyses of close reading type, thematic and stylistic 

analyses. The considered corpus is both critical and textual: theoretical and critical studies, 

articles (period 1909–2023) about the avant-garde phenomenon, about Urmuz, and about the 

three writers; a representative corpus subjected to analysis: approximately 100 works (general 

and avant-garde literary anthologies, general and avant-garde literary dictionaries, 

encyclopaedias, literary histories, literary studies, and articles dedicated to the avant-garde 

published after 2000); volumes of the three writers; volumes of correspondence and memoirs. 
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 Thus, placing writers like Grigore Cugler, Madda Holda, or Ionathan X. Uranus on the 

margins of the avant-garde was influenced primarily by the critical discourses of the 20th 

century that relied on associating their texts with Urmuz's Weird Pages. The existence of 

similarities, whether thematic, stylistic experiments, or related to the generation of literary 

discourse, is based on the existence of parallelism phenomena, visionary forces that can be 

explained through a common vision of avant-garde desiderata: the idea of renewing literature 

through discursive innovation, by destroying a system of clichés and literary conventions. The 

three writers are united by a spectacular poetics since the aim is always to surprise the reader, 

to display an absurd spectacle of situations, characters, space, and time, as well as showing rich 

visual dimensions. The three writers are also united by this constant association with the Urmuz 

model. 

 The imaginary universes of the three writers are configured concerning the radically 

modern vision articulated since the first decades of the 20th century. Thus, the literature of a 

generation of writers considered epigones of Urmuz certainly surpassed the idea of 

imitating/copying the texts from the volume Weird Pages, as Urmuz is more of an attitudinal 

model, a general avant-garde model of the '30s that makes the writers of the interwar period 

aware of the need for discursive renewal through various radical experiments. 

 This is why the present research aims to dismantle a myth constructed by the critical 

discourses of the first half of the 20th century, namely that of framing avant-garde writers in a 

marginal dimension by comparing them with Urmuz, by making comparisons and analogies 

with his texts and by establishing, without considering the context in which Grigore Cugler, 

Madda Holda, and Ionathan X. Uranus wrote, that their texts are aesthetically inferior. 

 Given the three distinct contexts: the exile avant-garde, the esoteric avant-garde, and 

the female avant-garde as three dimensions of the secondary avant-garde, the doctoral thesis 

The Marginal(ized) Romanian Avant-Garde: Grigore Cugler, Ionathan X. Uranus, Madda 

Holda presents a (re)valorization, (re)contextualization, and recovery approach of "forgotten" 

writers of the Romanian literary avant-garde. 
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L'AVANT-GARDE MARGINAL(ISÉ)E ROUMAINE :  

GRIGORE CUGLER, IONATHAN X. URANUS, MADDA HOLDA 
 

 

 

Mots-clés : avant-garde littéraire, Urmuz, Grigore Cugler, Ionathan X. Uranus, Madda Holda 

 

Résumé : 

 En examinant rétrospectivement et diachroniquement les tendances culturelles et 

littéraires dans l'espace roumain, nous observons une diversité de réceptions critiques reflétant 

l'absence de consensus unanime en raison de la spécificité des positions critiques. Les 

réceptions critiques peuvent être positives, négatives ou neutres, influençant la manière dont 

un phénomène culturel-littéraire est perçu, analysé et reçu au fil du temps. L'absence de 

réception critique peut suggérer le mépris du phénomène pour diverses causes, y compris 

extralittéraires, ce qui peut conduire à sa marginalisation. Cette analyse inclut les mouvements 

d'avant-garde dans l'espace culturel-littéraire roumain qui ont connu des positions critiques 

variées, mettant l'accent sur les valeurs esthétiques, négligeant souvent leur impact sur les 

conventions et les clichés littéraires. 

 La thèse de doctorat L'avant-garde marginal(isé)e roumaine : Grigore Cugler, Ionathan 

X. Uranus, Madda Holda vise à se concentrer sur un sujet moins étudié et connu lié au 

phénomène de l'avant-garde littéraire dans l'espace roumain, à savoir la génération des 

écrivains post-Urmuz, souvent placés dans les discours critiques dans la sphère de 

« l'épigonisme » d'Urmuz. La recherche doctorale considère ainsi trois écrivains appartenant à 

cette génération, formée « à l'ombre » du modèle central hypercanonique de l'avant-garde 

littéraire roumaine. L'un des objectifs majeurs de la thèse est de démontrer que les écrivains 

avant-gardistes de la génération post-Urmuz ne sont pas seulement des « épigones » du modèle 

Urmuz, mais bien plus, afin de nous distancer des préjugés critiques imposés dès la première 

moitié du XXe siècle et perpétués au fil du temps. 

 Un second objectif majeur de la thèse est de récupérer et de (re)contextualiser les 

œuvres de ces écrivains marginaux(isés), mettant en évidence la continuité d'une vision 

radicalement moderne dans leurs écrits et l'impact du contexte d'écriture sur leur style. Par cette 

démarche, la thèse contribue aux études littéraires contemporaines qui valorisent les écrivains 

moins connus et les dimensions particulières de l'avant-garde, telles que l'avant-garde en exil, 

l'avant-garde ésotérique et l'avant-garde féminine. L'objectif principal de la thèse est de montrer 
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que les écrivains avant-gardistes de la génération post-Urmuz dépassent le modèle Urmuz et 

apportent des contributions significatives à l'affinement de l'avant-garde roumaine. 

 Structurellement, la thèse comprend cinq chapitres avec de multiples sous-chapitres, 

précédés d'un argument introductif, d'une table des matières et d'une liste des abréviations. Les 

cinq chapitres abordent le sujet des principaux aspects théoriques et de la réception de 

l'avant-garde jusqu'à la manière dont le modèle Urmuz s'est établi dans le paysage littéraire 

roumain et comment une génération entière s'est formée sous « l'anathème » de l'épigonisme, 

la démarche étant complétée par des analyses complexes des œuvres des trois écrivains 

avant-gardistes, tant du point de vue herméneutique avec des analyses « microscopiques » des 

textes que du point de vue stylistique. Les cinq chapitres sont suivis d'une partie dédiée aux 

conclusions, d'une annexe comprenant un corpus représentatif (anthologies, dictionnaires 

littéraires généraux et d'avant-garde, encyclopédies, histoires littéraires, études et articles 

consacrés aux avant-gardes publiées après 2000), ainsi que d'une bibliographie et d'une note de 

l'auteur. 

 Le premier chapitre de la thèse, La réception de l'avant-garde littéraire roumaine de la 

première moitié du XXe siècle. Entre marginal(isation) et récupération, vise à mettre en 

évidence la complexité de l'avant-garde dans l'espace roumain en capturant par phases la 

réception critique de la première moitié du XXe siècle, de la seconde moitié du XXe siècle et 

après 2000. À la suite de l'analyse, la transition de la mise en place de l'avant-garde dans une 

sphère « d'extrémisme » aux premières mentions originales du phénomène est notée, de sorte 

qu'après 2000, nous assistons à un processus complexe de récupération par des réévaluations 

de l'importance du phénomène. La réception a été ainsi analysée sur trois niveaux au cours de 

la période 1909–2023, évoquant et analysant diverses perspectives critiques. 

 En plus de ce tableau complexe de la réception, ce chapitre visait également à théoriser 

plusieurs concepts : la distinction avant-garde principale/avant-garde secondaire, modèle, 

précurseur, influence (directe/indirecte), anxiété de l'influence, intertextualité, concordance, 

parallélisme, contexte. La thèse se concentre sur cette dimension de l'avant-garde secondaire, 

une avant-garde marginale considérée comme non originale, épigonique. 

 À la suite de ce chapitre, nous pouvons observer que l'avant-garde roumaine a été 

marquée par la perpétuation de préjugés critiques depuis la première moitié du XXe siècle, 

préjugés que les études récentes tentent de (ré)évaluer : soit les perspectives critiques restent 

constantes dans ces « inerties », soit elles se distancient de ces « étiquetages » de 

« l'épigonisme ». 
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 Le second chapitre, « À l'ombre » du modèle Urmuz. La génération post-Urmuz entre 

épigonisme et continuité de vision vise à fixer le modèle Urmuz dans le paysage littéraire 

roumain en suivant et en analysant l'évolution de la réception critique en tandem avec la 

réception de l'avant-garde proprement dite dans l'espace roumain. La complexité de ce modèle 

d'avant-garde est encore évidente, car Urmuz continue d'être soumis à des approches originales 

et à de nouvelles méthodes de recherche. Après avoir fixé ce modèle, nous avons suivi la 

formation de la génération post-Urmuz en configurant une « liste » étendue d'écrivains 

considérés comme « épigones d'Urmuz ». À cet égard, des phrases de différents types de 

travaux ont été systématisées et analysées pour suivre les occurrences et les absences des 

écrivains avant-gardistes. Pour cet aspect, nous avons configuré un corpus représentatif 

d'environ 100 œuvres dans plusieurs catégories (anthologies, dictionnaires et encyclopédies, 

histoires littéraires, études et articles publiés après 2000) dans lesquels nous avons suivi, par 

analyse statistique (recherche quantitative), l'apparition ou l'absence d'écrivains considérés 

comme marginaux. Aussi, dans le cas de ce chapitre, la bibliographie critique était vaste, de 

sorte que nous avons considéré une approche (quasi) exhaustive en ce qui concerne l'analyse 

des perspectives critiques sur les écrivains-épigones d'Urmuz. 

 Le chapitre Grigore Cugler. L'apunakisme et le discours d'un avant-gardiste roumain 

en exil est le premier d'une série de chapitres dédiés aux trois écrivains analysés. Ce chapitre 

est intégré dans la seconde partie de la thèse doctorale : la partie analyse textuelle. Tous les 

trois chapitres sont unis par une approche similaire : une partie de contextualisation, une partie 

de réception critique de l'écrivain, pour que la démarche se termine par des analyses textuelles 

afin de mettre en évidence une vision spécifique des caractéristiques qui particularisent le 

discours littéraire et ainsi s'éloigner du modèle « d'autorité ». 

 Comme premier objectif, ce chapitre visait à suivre la réception critique de Grigore 

Cugler, avant-gardiste en exil, éloigné de l'espace culturel-littéraire roumain, une réception qui 

s'est réalisée entre « épigonisme » et continuité de vision radicalement moderne et 

avant-gardiste.  

 Un autre objectif du chapitre était l'analyse herméneutique et stylistique des textes des 

volumes de l'écrivain Apunake și alte fenomene, Afară-de-Unu-Singur, Vi-l prezint pe Țeavă, 

notant la configuration d'une poétique spécifique, la poétique de l'absurde spectaculaire, tant 

au niveau de l'imaginaire par de multiples valences de l'absurde (l'absurde situationnel, 

l'absurde visuel/imaginatif, l'absurde des personnages, l'absurde spatio-temporel) qu'au niveau 

du langage (l'absurde du langage) avec des effets stylistiques. Il a été noté que Grigore Cugler 

est l'écrivain avec la réception la plus riche parmi les trois écrivains choisis, étant représentatif 
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du contexte de l'avant-garde en exil. Trois catégories générales de perspectives critiques ont 

été identifiées : réticences à placer l'écrivain dans une perspective et perpétuation des 

étiquetages en rapport avec Urmuz ; perspectives prenant en compte tant l'aspect « négatif » 

que les intentions de (re)valorisation (l'influence d'Urmuz est notée, mais des aspects 

spécifiques de l'écrivain sont mis en évidence) ; perspectives des études récentes qui 

considèrent la récupération de l'écrivain en valorisant la poétique cuglerienne. 

 La poétique spectaculaire est configurée par des expériences de langage originales, des 

expériences visuelles riches, l'imaginaire exubérant et exotique étant des éléments dominants, 

une subversion continue des attentes du lecteur et la capture de l'intériorité des personnages, 

contrairement aux « marionnettes » d'Urmuz, identifiant des thèmes modernes valorisés par 

l'avant-garde (aliénation, réification, déshumanisation, le monstrueux, hybridation, dystopie, 

annulation de la communication, crise de l'homme moderne, pathologique, sexualité, banal, 

trivial, déconstruction, hasard/aléatoire, automatisme, dictée automatique, homme 

mécanisé/technologisé, obsession, révolte, crise du corps, crise intérieure, monde à l'envers, 

etc.). Le monde de Cugler est un monde de spectacle dans lequel l'apunakisme capture la 

spécificité de l'écrivain représentée par des renversements de situation, le personnage « à 

l'envers » dans un « monde à l'envers ». 

 Le quatrième chapitre, Ionathan X. Uranus, « homme exorbitant ». Expériences 

radicales et évolutions discursives, met en évidence le profil complexe d'un écrivain 

non-conformiste dans l'espace littéraire roumain. Les objectifs de ce chapitre sont représentés 

par la contextualisation de la nouvelle génération spirituelle ésotérique, la réception critique de 

Ionathan X. Uranus, et l'analyse des textes d'avant-garde du volume În potriva veacului. Textele 

de avangardă (1926–1932), pour aborder ensuite les autres volumes de l'écrivain publiés à titre 

posthume, spectaculaires par l'évolution du discours : le volume Fragmente reziduale din 

Calendarul incendiat al lui Ierusalim Unicornus trândav și neiscusit aspirant ucenic al Sfintei 

Smerenii, le volume Monolog nocturn – în aforisme anecdote și aproximații – despre Suverana 

Slobozenie a Singurătății între neființă și nebunie, et le volume Comedia Infra-Umană. 

Fragmente din Eseul poliautobiografic al lui Ierusalim X. Unicornus. Ionathan X. Uranus, 

pseudonyme de Marcel Avramescu, est représentatif de la dimension ésotérique de 

l'avant-garde, une des « facettes » de l'avant-garde secondaire. L'écrivain évolue du discours 

avant-gardiste à une idéologie embrassée sous l'influence de René Guénon, un 

néo-traditionnalisme d'inspiration ésotérique (avec des préoccupations pour la magie, 

graphologie, astrologie, occultisme, numérologie, zodiaque, hypnose, chiromancie, etc.), pour 

qu'Uranus soit considéré comme un écrivain excentrique dans le sacerdoce roumain. 
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 La réception critique de l'écrivain entre avant-garde et ésotérisme est divergente : la 

perspective ludique d'Urmuz (« l'épigonisme ») récurrente tant avant qu'après 2000 ; la 

perspective avant-gardiste spécifique ; la perspective néo-traditionaliste-ésotérique ; la 

perspective de la complémentarité de l'avant-garde avec des éléments spécifiques de l'écrivain 

sous influences ésotériques ; la perspective de la popularisation de l'écrivain en le ramenant à 

l'attention. 

 Les éléments spécifiques sont basés sur la même poétique de l'absurde spectaculaire au 

niveau de l'imaginaire et du langage comme dans le cas de Grigore Cugler. Les textes ont un 

fort caractère scénique et des éléments en contraste, incompatibilité, surprises visuelles 

constantes. Les thèmes modernes explorés par l'avant-garde sont également récurrents : 

violence, transformation, miracle, morbide, corporéité, folie pathologique, vengeance, 

problèmes de communication, sadisme, cruauté, cannibalisme, etc. Les éléments du corps 

humain sont transposés dans des contextes banals, triviaux, abjects ; le personnage insolite est 

mutilé, composite, hybride mais montre des traces d'intériorité. D'autres caractéristiques 

spécifiques sont : problèmes de communication entre personnages, défi des références 

religieuses, présence de métamorphoses, devenirs, changements imprévisibles, révélations et 

miracles, « sécheresse logique », attitude de révolte, violence, agressivité, contradiction, 

insulte par la présence du narrateur qui insulte, qui se révolte contre le lecteur, un moi 

hypertrophié, posture messianique, surhumaine, instance démiurgique de mauvais augure. Le 

discours d'Uranus évolue par son hermétisme, les trois autres volumes de l'écrivain combinant 

la poétique avant-gardiste avec le discours mystique, englobant une série de références 

occultes, de jeux kabbalistiques-avant-gardistes, aspects numérologiques, symboliques, 

astrologiques, etc. 

 Le dernier chapitre de la thèse, L'avant-garde féminine dans l'espace roumain. Le cas 

de Madda Holda, aborde la dimension féminine de l'avant-garde, avec pour objectifs : analyser 

la dimension féminine de l'avant-garde dans le contexte européen et roumain, identifier des 

modèles d'affirmation dans l'avant-garde féminine européenne, et configurer une liste 

d'occurrences d'affirmations féminines dans l'avant-garde roumaine, analyser la réception 

critique de Madda Holda, suivre son évocation dans la correspondance d'avant-garde et dans le 

Jurnal de copilărie și adolescență de Geo Bogza pour comprendre son rôle dans l'animation 

culturelle du groupe d'avant-garde « unu », valorisation herméneutique et stylistique des textes 

de Madda Holda du volume Cărți de vizită. La démarche de ce chapitre commence par quelques 

considérations théoriques en faisant appel à une bibliographie récente sur la transition de 

l'étiquette de muse des artistes avant-gardistes à celle de muses militantes, pour enfin devenir 
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des sujets créatifs. Cette discussion, rapportée au niveau européen, met en évidence 

l'intégration « réseau » des affirmations féminines, car il existe certains partenariats artistiques, 

échanges d'idées, disséminations des visions avant-gardistes, et promotion d'attitudes 

militantes entre artistes de l'espace roumain et européen. Dans ce dernier chapitre, avant la 

discussion sur Madda Holda, nous avons suivi la configuration de listes d'affirmations 

féminines dans l'avant-garde européenne et roumaine. Pour l'espace roumain, nous avons établi 

deux catégories d'affirmations : artistes à la frontière avec les mouvements d'avant-garde et 

avec des connexions internationales, et représentantes de l'avant-garde. 

 Madda Holda est l'écrivaine choisie comme représentative dans ce contexte des 

affirmations féminines de l'avant-garde, étant un nom constant récupéré après 2000 avec des 

apparitions beaucoup plus nombreuses que d'autres artistes d'avant-garde mais avec une 

réception encore assez sommaire. La réception critique de celle-ci est principalement négative, 

persistant les préjugés critiques configurés depuis l'entre-deux-guerres. Son évocation dans la 

correspondance d'avant-garde à travers les volumes Dragă Magdalena... Corespondența Geo 

Bogza – Madda Holda, Epistolar avangardist et le Jurnal de copilărie și adolescență de Bogza 

met en évidence le rôle de Madda Holda dans l'animation culturel-littéraire du groupe 

d'avant-garde dirigé par Sașa Pană, son frère, un grand intérêt pour la publication de textes, 

mais aussi la présence d'écrivaines et d'autres artistes dans le contexte des groupes 

d'avant-garde. 

 Ayant une œuvre restreinte, configurer un profil d'écrivaine est difficile à réaliser, mais 

tout comme il a été énormément écrit sur Urmuz, les textes de Madda Holda peuvent également 

être soumis à l'analyse. Le volume Cărți de vizită comprend quelques esquisses paralogiques 

qui, bien qu'à première vue puissent être associées aux textes d'Urmuz car il existe certaines 

similitudes de vision, le discours est particularisé par quelques traits spécifiques : la présence 

d'éléments futuristes aux côtés de l'image centrale de l'homme mécanisé (suggestions de 

vitesse, d'élan, d'énergie, de dynamisme, concrétude du mécanique, éléments techniques, 

préférence pour l'espace urbain, géométrisation, etc.), la présence de personnages avec des 

traces d'intériorité, des personnages rêveurs, explorateurs, des personnages capables d'inventer 

des choses. Aussi, dans le cas de Madda Holda, les thèmes modernes explorés par l'avant-garde 

sont récurrents : réification, aliénation, technologisation, vulnérabilité du monde absurde, 

problèmes de communication, méfiance envers l'autre, exhibitionnisme, non-conformisme, 

exotisme, banal, trivial, hasard, corps, sexualité, etc. Les textes représentent également des 

échantillons d'expériences linguistiques originales avec des effets stylistiques : ironie, parodie 

de certains types de discours, clichés, discours « explosé » par une transition soudaine vers un 
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monde « à l'envers », alternance concret/abstrait ; lexique dense néologique, contradictions de 

langage, etc. 

 D'un point de vue méthodologique, la thèse doctorale comprend de multiples méthodes 

en accord avec la complexité du sujet abordé : recherche quantitative (analyse statistique) et 

qualitative, méthode analytique, « critique de la critique », sociocritique, biographisme, 

comparatisme, analyses herméneutiques de type close reading, analyses thématiques et 

stylistiques. Le corpus envisagé est à la fois critique et textuel : études théoriques et critiques, 

articles (période 1909‒2023) sur le phénomène de l'avant-garde, sur Urmuz et sur les trois 

écrivains ; un corpus représentatif soumis à l'analyse : environ 100 travaux (anthologies 

littéraires générales et d'avant-garde, dictionnaires littéraires généraux et d'avant-garde, 

encyclopédies, histoires littéraires, études littéraires et articles consacrés à l'avant-garde publiés 

après 2000) ; volumes des trois écrivains ; volumes de correspondance et mémoires. 

 Ainsi, le placement d'écrivains comme Grigore Cugler, Madda Holda ou Ionathan X. 

Uranus dans les marges de l'avant-garde a été influencé principalement par les discours 

critiques du XXe siècle qui ont misé sur l'association de leurs textes avec les Pages bizarres 

d'Urmuz. L'existence de similarités, qu'elles soient thématiques, des expériences stylistiques 

ou liées à la génération du discours littéraire, se fonde sur l'existence de phénomènes de 

parallélisme, de forces visionnaires pouvant être expliquées par une vision commune des 

desiderata de l'avant-garde : l'idée de renouveler la littérature par l'innovation discursive, par 

la destruction d'un système de clichés et de conventions littéraires. Les trois écrivains sont unis 

par une poétique du spectaculaire puisque l'objectif est toujours de surprendre le lecteur, 

d'exposer un spectacle absurde des situations, des personnages, de l'espace et du temps, ainsi 

que des dimensions visuelles riches. Les trois écrivains sont également unis par cette constante 

association avec le modèle Urmuz. 

 Les univers imaginaires des trois écrivains se configurent par rapport à la vision 

radicalement moderne articulée dès les premières décennies du XXe siècle. Ainsi, la littérature 

d'une génération d'écrivains considérés comme épigones d'Urmuz a certainement dépassé l'idée 

d'imiter/copier les textes du volume Pages bizarres, car Urmuz est plutôt un modèle attitudinal, 

un modèle général de l'avant-garde des années 30 qui fait prendre conscience aux écrivains de 

l'entre-deux-guerres de la nécessité de renouveler le discours par divers expériences radicales. 

 C'est pourquoi la recherche actuelle vise à démonter un mythe construit par les discours 

critiques de la première moitié du XXe siècle, à savoir celui de l'encadrement de certains 

écrivains d'avant-garde dans une dimension marginale par rapport au modèle Urmuz, en 

réalisant des comparaisons et des analogies avec ses textes et en établissant, sans tenir compte 
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du contexte dans lequel Grigore Cugler, Madda Holda et Ionathan X. Uranus ont écrit, que 

leurs textes sont esthétiquement inférieurs. 

 Compte tenu des trois contextes distincts : l'avant-garde en exil, l'avant-garde ésotérique 

et l'avant-garde féminine, comme trois dimensions de l'avant-garde secondaire, la thèse de 

doctorat L'avant-garde marginal(isé)e roumaine : Grigore Cugler, Ionathan X. Uranus, Madda 

Holda présente une démarche de (re)valorisation, (re)contextualisation et de récupération de 

certains écrivains « oubliés » de l'avant-garde littéraire roumaine. 
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